Учебно-методический комплекс КазНУ им. Аль-Фараби Специальность 6М030100 - Юриспруденция «Административно-правовые отношения: вопросы теории и практики»

ГЛОССАРИЙ

Авария - нарушение технологического процесса, повреждение механизмов, оборудования и сооружений.

Агентство – центральный исполнительный орган не входящий в состав Правительства, осуществляющий реализацию единой государственной политики на территории республики, а также в пределах своих полномочии межотраслевую координацию.

Административная ответственность — вид юридической ответственности, заключающийся в применении специально установленных законодательством мер взыскания за совершение правонарушения имеющего признаки административного.

Административная ответственность иностранцев - За совершение административного правонарушения, иностранцы и лица без гражданства несут ответственность на общих основаниях с гражданами Республики Казахстан. Лица, пользующиеся дипломатическим иммунитетом к мерам административного принуждения не привлекаются.

Административная юрисдикция – компетенция государственных органов и должностных лиц на рассмотрение дел об административных правонарушениях

Административное задержание — вид задержания, представляющий собой временное лишение физического лица свободы. Делится на превентивное и специальное. Цель - пресечь противоправное действие и доставить нарушителя в официальные органы для выяснения обстоятельств дела.

Административное право - базовая отрасль права изучающая общественные отношения складывающиеся в процессе организации и деятельности исполнительных органов власти (государственного

управления).

Административно-правовые нормы — вид правовых нор регулирующих общественные отношения складывающиеся, изменяющиеся и прекращающиеся в сфере функционирования исполнительной власти.

Административно-правовые отношения — вид правовых отношений складывающихся в процессе государственного управления.

Административный штраф – денежная форма административного взыскания. Исчисляется в месячных расчетных показателях. КоАП устанавливается максимальный и минимальный размер штрафа с физических, должностных и юридических лиц. Ст.48 КоАП.

Административные процедуры – ряд процедур применяемых в процессе управленческой деятельности (регулируется одноименным Законом). Виды: порядок принятия и исполнения решений; процедура организации работы государственного аппарата; процедура рассмотрения обращении граждан; процедуры в принятий решении в области экономики.

Административные сроки – сроки, установленные административным законодательством по рассмотрению дел связанных с административным производством и рассмотрением дел об административных правонарушениях.

Административный государственный служащий – государственный служащий, не входящий в состав политических госслужащих, осуществляющий должностные полномочия на постоянной профессиональной основе в государственном органе.

Аким — представитель Президента и Правительства на местах, возглавляет местный исполнительный орган и обеспечивающий проведение государственной политики на вверенной ему территории, осуществляет согласованное взаимодействие все территориальных подразделении центральных исполнительных органов. Политический государственный служащий. Правовой статус регулируется Конституцией РК и Законом РК «О местном государственном управлении».

Антимонопольная политика — комплекс государственных мер направленных против монополизации производства и на развитие конкурентноспособности производителей и рынка услуг.

Аппарат Акима – государственное учреждение, обеспечивающее деятельность местного исполнительного органа.

Арест имущества — опись имущества и объявление запрета распоряжаться им.

Аттестация — специальная процедура, предназначенная для проверки государственного служащего (или иного должностного лица) занимаемой должности.

Бедствие - разрушительное явление, вследствие которого возникла чрезвычайная ситуация;

Беженец – по казахстанскому законодательству лицо прибывшее или желающее прибыть на территорию РК, не имеющее гражданства Казахстана, которое вынуждено было покинуть место своего постоянного проживания в следствии совершения в отношении него насилия или преследования.

Виза — отметка в паспорте, означающее специальное разрешение государства на въезд, выезд, проживание или проезд через территорию. Предназначена для возможности контролировать и регулировать государством въезд иностранных граждан в страну, а также контролировать выезд собственных граждан за рубеж.

Внутренние войска — войска МВД РК. Предназначены для охраны государственных объектов, спецгрузов и исправительных учреждении. Участвует в охране общественного порядка.

Возмездное изъятие предмета – вид административного взыскания, применяемый на основании постановления суда. Заключается в изъятии имущества правонарушителя и его реализации через комиссионные магазины с передачей полученной прибыли его бывшему владельцу. Ст. 49 КоАП.

Выдворение иностранцев и лиц без гражданства – превентивная мера. Применяется судом в отношении иностранцев грубо нарушающих

правила проживания и визовый режим, а также являющихся опасными для нравственного и физического здоровья граждан. ст.56 КоАП.

Государственная служба — профессиональная деятельность государственных служащих в государственных органах по реализации задач и функции государства.

Государственный служащий — лицо, занимающий в установленном законом порядке государственную должность и осуществляющий должностные полномочия в целях реализации задач и функции государства на возмездной основе.

Границы местности, где вводится чрезвычайное положение - территория одной или нескольких административно-территориальных единиц Республики Казахстан;

Декларация о доходах — официальное заявления государственных служащих и лиц занимающих руководящие должности о полученных за определенное время (1 год) доходах. Она является обязательной и должны быть сдана в налоговые органы до 1 апреля текущего года. Отказ от сдачи декларации, заполнение в нее заведомо ложных сведении влекут применение к служащим мер дисциплинарного характера - увольнения с госслужбы.

Длящееся административное правонарушение - правонарушение, под которым обычно понимается действие или бездействие, сопряженное с последующим длительным невыполнением обязанностей возложенных на него законом, под угрозой применения мер административной ответственности.

Должностное лицо- лицо, постоянно или временно или по специальному полномочию осуществляющее функции представителя власти либо выполняющее организационно-распорядительные или административно-хозяйственные функции.

Жалоба – обращение о нарушении прав, свобод и законных интересов граждан, невыполнении решений, принятых по обращениям, неправомерных действии должностных лиц.

Заразная форма туберкулеза — стадия заболевания туберкулеза, представляет опасность для окружающих в связи с выделением больным во внешнюю среду микробактерии туберкулеза.

Запрос – обращение, выражающее потребность граждан в получении информации по интересующим вопросам личного или общественного характера.

Заседание Правительства — форма работы Правительства, проводится не реже 1 раза в месяц под председательством Премьер-Министра. Участие принимают члены Правительства без права замены.

Катастрофа - разрушительное явление, повлекшее чрезвычайную ситуацию регионального или глобального масштаба.

Квалификационные требования — требования, предъявляемые к гражданам, претендующим на занятие административной государственной должности, в целях определения уровня профессиональной подготовки, компетентности и соответствия конкретной административной должности.

Кодекс об административных правонарушениях — единый кодифицированный акт, закрепляющий нормы регулирующие основания и порядок привлечения к административной ответственности. Принят 30 января 2001 года.

Комендатура местности - временный специальный орган, создаваемый Президентом Республики Казахстан в местности, где введено чрезвычайное положение, для обеспечения режима чрезвычайного положения;

Комендант местности - должностное лицо, назначаемое Президентом Республики Казахстан, руководящее деятельностью комендатуры местности, где введено чрезвычайное положение, и осуществляющее единое управление силами и средствами, обеспечивающими режим чрезвычайного положения;

Комендантский час - время суток, в течение которого устанавливается запрет находиться на улицах и иных общественных местах либо вне жилища без специально выданных пропусков и документов, удостоверяющих

личность;

Конкурс – специальная процедура, проводимая для подбора наиболее подготовленных специалистов на занятие вакантной административной должности.

Конфискация имущества — изъятие и передача имущества правонарушителя в государственную постоянную собственность. Проводится только по решению суда (ст.50 КоАП).

Лишение специального права – Лишение на основании постановления суда определенных прав, выданных государственными органами в случаях грубого нарушения физическими и юридическими лицами правил их использования (ст.51 КоАП).

Меры воспитательного воздействия — меры карательного и превентивного характера применяемые в отношении несовершеннолетних совершивших административные правонарушения. К ним относятся: передача под надзор родителей; возложение обязанности загладить причиненный вред; ограничения дохода; установление особых требовании к поведению несовершеннолетних.

Министерство — центральный исполнительный орган входящий в состав Правительства, осуществляющий функция государственного управления в одной или нескольких сферах жизнедеятельности общества и государства, а также в пределах своей компетенции межотраслевую координацию.

Министр – политический государственный служащий, руководитель министерства. Назначается Президентом по представлению Премьерминистра, несет индивидуальную ответственность перед Президентом и премьер-министром за работу министерства и подчиненной ему отрасли (отраслей).

Обстоятельства исключающие административную ответственность — это круг обстоятельств закрепленный КоАП при наличии которых привлечение к административной ответственности не допускается.

К ним относятся: необходимая оборона; задержание лица совершившего посягательство; крайняя необходимость; обоснованный риск; физическое и психическое принуждение; исполнение приказа или распоряжения.

Ограничение досуга несовершеннолетнего — мера воспитательного воздействия, применяется Комиссией по защите прав несовершеннолетних. Заключается в установление запрета посещать определенные места (бары, рестораны, ночные клубы, дискотеки и др.), использовать отдельные виды досуга, в том числе связанные с управлением транспорта, ограничение пребывания вне дома после определенного времени суток, выезда в другие местности без разрешения и др.

Отклик — вид обращения, посредством которого граждане реализуют свое отношение к проводимой государственной внутренней и внешней политике, а также явлениям и событиям в общественной жизни.

Политический государственный служащий — государственный служащий, чье назначение, отставка и деятельность носит политико-определяющий характер.

Полицейская деятельность – деятельность государства, проявляемая Правительством, наблюдении заключающаяся В физическими 3a юридическими лицами, имеющая своей целью обеспечить условия безопасности и применении мер принуждения в случае совершения или возможности совершения противоправных действии нарушающих спокойствие граждан и государства.

Полицейское право — наука о правовых нормах, определяющих полицейскую деятельность государства.

Повторное правонарушение – однородное правонарушение совершаемое вторично в течении одного года.

Правительство – высший исполнительный орган РК под руководством Премьер-Министра, осуществляющий руководство всей системой исполнительных органов власти.

Правовое принуждение – это круг мер, используемый

уполномоченными на то органами и санкционированное законодательством.

Превентивное задержание — вид административного задержания, направленный на предотвращение совершения правонарушения. К нему относится задержание для выяснения личности, помещение в медвытрезвитель, задержание беспризорных малолетних и др.

Предложение — вид обращения, цель которого обратить внимание на необходимость совершенствования работы тех или иных государственных органов, а также организации, рекомендовать конкретные пути и способы решения поставленных перед ним задач.

Предупреждение чрезвычайных ситуаций - комплекс мероприятий, проводимых заблаговременно и направленных на максимально

Принудительное взыскание штрафа — мера, применяемая в случае отказа от добровольной уплаты штрафа правонарушителем. КоАП предусматривает процедуры принудительного взыскания штрафа с физических и юридических лиц. Постановление выносится судом на основании заявления органа наложившего штраф (ст.ст. 708 –711 КоАП).

Продолжаемое административное правонарушение – административное правонарушение, которое складывается из ряда тождественных деянии (действии или бездействии), направленных к одной цели и объединенных единым умыслом.

Производство по делам об административных правонарушениях – комплекс систематизированных процессуальных действии по возбуждению, рассмотрению и разрешению индивидуальных дел об административных правонарушениях.

Протокол об административном задержании — официальный документ фиксирующий причины и условия административного задержания. В нем фиксируются дата, время, место его составления, данные о лице его составившем и задержанном, а также основания задержания. Ст. 635 КоАП.

Протокол об административном правонарушении – официальный, процессуальный документ фиксирующий основные обстоятельства по

конкретному делу об административном правонарушении, на основании которого происходит дальнейшее разбирательство по делу.

Реабилитация – восстановление в правах.

Регистрация иностранных граждан — специальная регистрационная процедура пребывающих на территорию РК граждан. Они должны зарегистрировать свои паспорта в течении 3 суток в МВД, Министерстве иностранных дел или его представительствах.

Реестр государственных должностей— официально закрепленный перечень иерархии должностей госслужащих утвержденный Президентом РК, подразделяется на реестры политических и административных должностей.

Смягчающие обстоятельства — круг обстоятельств наличие которых дает основание для смягчения взыскания в рамках санкции нормы, предусматривающей административную ответственность. Предусмотрено ст. 61 КоАП Республики Казахстан.

Снос самовольно возведенных строении — мера восстановительного характера, направленная на слом незаконно возведенного и возведенного с грубым нарушением строения.

Снятие административной ответственности — по истечении одного года с момента наложения взыскания, лицо совершившее административное правонарушение считается не привлекавшимся к административной ответственности, при этом снимаются все ограничения связанные с ней.

Специальные средства — технические средства применяемые сотрудниками правоохранительных органов в строго оговоренных законодательством случаях. К ним относятся наручники, резиновые палки, слезоточивые газы, водометы и др.

Сроки давности в административном производстве – сроки специально установленные законодательством, по истечении которого лицо освобождается от привлечения к административной ответственности. Ст. 69 КоАП.

Сроки дисциплинарной ответственности — дисциплинарное взыскание налагается не позднее 1 месяца со дня обнаружения проступка и не может быть наложено позднее 6 месяцев со дня совершения проступка. Срок давности 1 год. Снимается по истечении 6 месяцев со дня наложения взыскания.

Стихийное бедствие - бедствие, вследствие которого возникла чрезвычайная ситуация;

Субъект административной ответственности - физическое или юридическое лицо совершившее административное правонарушение. Юридические лица привлекаются к ответственности в качестве таковых после государственной регистрации. Физические лица должны обладать признаками: вменяемостью и достижением 16 лет.

Члены Правительства — должностные лица входящие в состав Правительства РК. Назначаются по представлению Премьер-Министра Президентом. К ним относятся: Премьер-Министр; его заместители; министры; председатели Агентств; руководитель Канцелярии Премьер-Министра.

Чрезвычайная ситуация - обстановка на определенной территории, возникшая в результате аварии, бедствия или катастрофы, которые повлекли или могут повлечь гибель людей, ущерб их здоровью, окружающей среде и объектам хозяйствования, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности населения.

Чрезвычайное положение временная мера, применяемая исключительно в интересах обеспечения безопасности граждан и защиты конституционного строя Республики Казахстан и представляющая собой особый правовой режим деятельности государственных органов, организаций, допускающий установление отдельных ограничений прав и свобод граждан, иностранцев и лиц без гражданства, а также прав юридических лиц и возлагающий на них дополнительные обязанности.

Чрезвычайные ситуации природного характера - чрезвычайные

ситуации, вызванные стихийными бедствиями (землетрясениями, селями, лавинами, наводнениями и другими), природными пожарами, эпидемиями и эпизоотиями, поражениями сельскохозяйственных растений и лесов болезнями и вредителями;

Чрезвычайные ситуации техногенного характера - чрезвычайные ситуации, вызванные промышленными, транспортными и другими авариями, пожарами (взрывами), авариями с выбросами (угрозой выброса) сильнодействующих ядовитых, радиоактивных и биологически опасных веществ, внезапным обрушением зданий и сооружений, прорывами плотин, авариями на электроэнергетических и коммуникационных системах жизнеобеспечения, очистных сооружениях;

Убеждение — это последовательный, целенаправленный процесс воздействия на поведение управляемого субъекта, его волю через сознание.